

绝密★启用前

2025年4月高等教育自学考试全国统一命题考试

新闻评论写作

(课程代码 00658)

注意事项:

1. 本试卷分为两部分,第一部分为选择题,第二部分为非选择题。
2. 应考者必须按试题顺序在答题卡(纸)指定位置上作答,答在试卷上无效。
3. 涂写部分、画图部分必须使用2B铅笔,书写部分必须使用黑色字迹签字笔。

第一部分 选择题

一、单项选择题:本大题共20小题,每小题1分,共20分。在每小题列出的备选项中只有一项是最符合题目要求的,请将其选出。

1. 因其新闻报道和评论太激进,评说议论时政常常抓住要害,一针见血,由马克思与恩格斯1848年6月在德国科隆创办又于1849年5月被迫停刊的报纸是
A.《纽约每日论坛报》 B.《法兰克福报》
C.《华尔街日报》 D.《新莱茵报》
2. 1919年7月14日由湖南学生联合会创办,毛泽东任主编,提出只有彻底反帝、反封建才能救国主张的杂志是
A.《新青年》 B.《大中华》
C.《每周评论》 D.《湘江评论》
3. 电视台记者或者主持人在进行现场直播评论的过程中,需高度重视和突出的要点是
A. 我在现场 B. “画外音”评论
C. 安排镜头 D. 剪辑画面
4. 现代社会的新闻传播活动中有两类基本信息:一类是新的事实信息,另一类是
A. 旧的历史信息 B. 旧的意见信息
C. 新的网络信息 D. 新的意见信息

5. 梁启超不愧为戊戌变法时期最杰出的报刊政论家。这一时期他的政论在报坛占据主导地位,甚至被人称为
A. “八股文体” B. “时务文体”
C. “新华文体” D. “桐城文体”
6. 很多广播电台的新闻栏目中设有“微评论”,就事论事,简明扼要地亮出观点,只有100多字,播出时间大约
A. 半分钟左右 B. 1分钟左右
C. 2分钟左右 D. 3分钟左右
7. 在新闻评论的三要素中,下面有一种说法是正确的,这就是
A. 论点比较明确,不易辨认 B. 论据比较模糊,但易辨认
C. 论据比较模糊,不易辨认 D. 论证相对外显,易于辨认
8. 可拟标题,也可不拟;可以署名,也可不署,这种编者按语叫
A. 文前按语 B. 文中按语 C. 注释按语 D. 编后
9. 在国内众多报纸的专栏小言论当中,最具代表性的是
A.《新民晚报·今日论语》 B.《光明日报·大家谈》
C.《人民日报·今日谈》 D.《天津晚报·今晚谈》
10. 新闻评论的首要特征是
A. 时新性 B. 重要性 C. 显著性 D. 趣味性
11. 1998年,湖南卫视一改以往节目的编播风格,采用了“新闻故事化、故事情节化、情节娱乐化”的编播理念,开创了我国“说新闻”播报语态的先河,这个节目是
A.《晚间新闻》 B.《南京零距离》 C.《新闻1+1》 D.《锵锵三人行》
12. 20世纪60年代在我国曾出现过几个较有影响的言论专栏,下列不属于这个时期的言论专栏是
A.《经济日报·星期话题》 B.《人民日报·长短录》
C.《北京晚报·燕山夜话》 D.《前线》杂志《三家村札记》
13. 1982年3月11日,最早将报纸上的评论与广播谈话方式结合在一起,以一种聊天方式展开话题的是
A. 上海人民广播电台的《关心老年人的精神生活》
B. 中央人民广播电台的《市长换锅的启示》
C. 中央人民广播电台的《改善中越关系的根本办法》
D. 福建人民广播电台的《和平的赛场需要更宽广的民族胸怀》

14. 优秀新闻评论作品得以诞生的“助产婆”是
A. 针对性 B. 时新性 C. 思辨性 D. 趣味性
15. 由蔡和森任主编的中共中央第一份中央机关报是 1922 年 9 月 13 日创刊的
A. 《政治周报》 B. 《向导》周报
C. 《热血日报》 D. 《中国青年》
16. 代表媒介编辑部发言,通常是配合新闻报道同时发表,这种短评
A. 署名 B. 不署名
C. 可署名也可不署名 D. 须署集体名字
17. 由于节目常选取公众感兴趣的话题,吸引听众参与讨论,美国的广播谈话类节目开始兴盛。兴盛的年代大约是
A. 20 世纪 20-30 年代 B. 20 世纪 50 年代
C. 20 世纪 80-90 年代 D. 20 世纪 60 年代
18. 依据具体事实论据,从它们各自的特征中找到共性的东西,由此得出一般性的认识和结论的逻辑推理形式称之为
A. 归纳推理 B. 演绎推理
C. 类比推理 D. 引证推理
19. 曾有人撰文认为,《史记》中司马迁在“本纪”“列传”“世家”之后所写的“太史公曰”就是中国最早的
A. 专栏评论 B. 编者按语
C. 新闻述评 D. 短评
20. 依据新闻评论作者的身份进行划分,下列由媒体专职人员(编辑、记者、评论员等)撰写的评论是
A. 时评 B. 杂文 C. 述评 D. 随笔

二、多项选择题:本大题共 5 小题,每小题 2 分,共 10 分。在每小题列出的备选项中至少有两项是符合题目要求的,请将其选出,错选、多选或少选均无分。

21. 辛亥革命时期,资产阶级革命派创办的报刊有不少以评论著称,这些报刊大致有
A. 《中国日报》 B. 《民报》
C. 《民立报》 D. 《民呼日报》
E. 《民吁日报》

22. 新闻评论的说理论述应遵循的基本原则和要求是
A. 论据与论点契合 B. 叙述与评论均衡
C. 分析与综合精当 D. 正面与反面必备
E. 务虚与务实结合
23. 国内的报纸评论员文章大体分为
A. 本报评论员文章 B. 编者按语
C. 本报特约评论员文章 D. 观察家评论
E. 新媒体评论
24. 确定论题的基本原则是
A. 四面出击,发散思维 B. 有的放矢,言之有物
C. 不落俗套,蕴含新意 D. 抓住要害,突出重点
E. 点面结合,由此及彼
25. 曾任新华社总编辑的南振中先生将通讯社评论的特点概括为
A. 缘事而发 B. 直抒胸臆
C. 寓理于事 D. 客观呈现
E. “目光四射”

第二部分 非选择题

三、名词解释题:本大题共 4 小题,每小题 3 分,共 12 分。

26. 网络论坛
27. 电视口播评论
28. 杂文
29. 务虚性评论

四、简答题:本大题共 4 小题,每小题 6 分,共 24 分。

30. 新闻谈话节目与口播评论、音响评论相比,有哪些明显的不同之处(或者特点)?
31. 合格的新闻评论作者应当具备的专业素质和业务能力有哪些?
32. 简答媒介融合背景下新闻评论发展的新趋势。
33. 论坛型专栏评论的写作要求有哪些?

五、分析与操作题:本大题共2小题,第34小题14分,第35小题20分,共34分。

34. 分析题:根据新闻评论写作原理,分析下面作品的写作特点。(400字左右)(14分)

不说大话空话,说实话管用的话

语言反映思想,话风也是作风。对于领导干部而言,尤其需要培养良好的话风,不说大话空话,说实话管用的话。

“说话”能力是一项重要能力。领导干部讲什么话,怎样讲话,体现思想素质、政治水平、文化素养、工作作风和工作能力。习近平总书记讲话为什么“金句”泉涌,好评如潮,赢得广泛共鸣?一个重要原因就在于话风实、干货多,让人听得懂、愿意听、记得住。

然而,在一些地方,有一些干部以为说大话才“有想法、有魄力”,招商引资动辄敢说多少亿,有一点创新就号称“世界领先”“国际一流”;有的说起落实上级要求,总能滔滔不绝地列举出“一二三四”,其实很多是为了博取关注和赏识的“虚火”;有的讲话穿靴戴帽、千篇一律,空洞无物、难以捉摸,令人闻而生厌;有的不报实情、不讲实话,遮遮掩掩、避重就轻,让人听半天也不知道问题在哪、办法在哪……大话空话泛滥,无实事求是之意,有哗众取宠之心,本质上是形式主义、官僚主义在作祟,暴露出干部思想的贫瘠、精神的懈怠和作风的虚浮,丝毫无助于认识问题、推动工作、促进发展。

毛泽东同志在《反对党八股》一文中把“空话连篇,言之无物”作为“党八股的第一条罪状”。今天,我们更要深刻认识培养良好话风的极端重要性。省委十届二次全会提出的每一项重点任务,都需要实实在在地去抓、去干,容不得半点大话、空话、假话。说实话、管用的话,是对党的事业负责、对人民利益负责、对自己的岗位负责。敢讲实话,才能以真示人,以诚感人,以理服人,更好发动群众、凝聚人心。善讲管用的话,才能有的放矢,直面矛盾、解决问题,把中央决策部署和省委工作安排更精准、更有效地落实到实处。

良好的话风源于工作实践、源于广大群众。培养良好的话风,就应坚定群众立场,多深入基层、深入实际、深入群众,从中学习说什么、怎么说,切实转变文风和话风,才能讲得出老百姓听得懂、愿意听、内心服的话,才能有效地统一认识、凝聚共识。要探索建立引导、鼓励和保护良好话风的长效机制,对不良话风敢于批评、敢于叫停、敢于追责,让干部不敢、不想、不能说大话空话。

培养良好话风,是提高领导水平的根本要求,是推动工作落实的必然选择。愿“好好说话”成为领导干部的自觉行动,成为加强作风纪律建设的一个新的突破口。

《河北日报》2022-07-29

35. 操作题:就下面材料写一篇专栏评论,题目自拟。(1000字左右)(20分)

2021年4月21日,白鹤滩水电站右岸工区。

一大早,中国能建葛洲坝机电公司白鹤滩机电项目部桥机班班长梅琳就接到任务,要将一个31米长的桥机部件吊离工区。这是为整个工程做最后的扫尾,白鹤滩水电站机电工程即将完工,两个月后,所有机组将全部安装调试完毕,具备并网发电条件。

白鹤滩水电站,位于金沙江下游,是实施“西电东送”的国家重大工程,是当今世界在建规模最大、技术难度最高的水电工程。

这一次的任务,看起来并不容易。梅琳需要把这条31米长的钢铁巨龙吊起,在空中转一个弯,平稳通过拱形门洞,避开障碍物,最后轻落在厂外的车上,特别考验吊车司机的技术。不过,这活儿对于梅琳来说,手到擒来。

作为国内为数不多可以吊装巨型精密装置的起重机司机,梅琳接到过不少急难险重的任务,刷新过多次世界纪录。其中,最有挑战的,是吊装白鹤滩水电站发电机组的转子,重达2300吨。

4月25日上午九点半,吊装开始。

发电机是精密仪器,轻微晃动都会引起损坏,梅琳要做的,是通过操纵杆操控吊钩将这个大家伙吊起十米,然后平移放入发电机坑位,其间,摆动幅度只能控制在1毫米以内。这将创造新的世界纪录。

所有人都屏息以待,只有梅琳看上去沉着冷静。底气来自她平日的刻苦练习。稳,是桥机司机的基本功。二十多年前,刚刚参加工作时的梅琳,心浮气躁,被师父狠狠训了一顿。从那天开始,梅琳把水桶吊在吊钩上面,每天练习几百次。

9点51分,转子吊装平移结束,开始垂直吊下。10点28分,在经过梅琳五次点控调校后,转子稳定且精准地落入发电机坑位,吊装成功。

选自央视网2022年05月03日